

Table with 2 columns: 'Adva' and 'Tartalva'. It lists various items and their corresponding values.

Halász Imre. Szerkesztői iroda. Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4).

# KÖZÉRDEK

POLITIKAI NAPILAP.

Kiadó-tulajdonos: HALÁSZ IMRE. Kiadó-hivatal: Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4).

KÖZÉRDEK előfizetési ára: Egy óra . . . 1 frt 80 kr. Negyedévre . . . 5 " " " Félévre . . . 10 " " " Egy évre . . . 20 " " "

KÖZÉRDEK előfizetési ára: Egy óra . . . 1 frt 80 kr. Negyedévre . . . 5 " " " Félévre . . . 10 " " " Egy évre . . . 20 " " "

Halász Imre. Szerkesztői iroda. Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4).

## KÖZÉRDEK

előfizetési ára:

Egy óra . . . 1 frt 80 kr.  
Negyedévre . . . 5 " " "  
Félévre . . . 10 " " "  
Egy évre . . . 20 " " "

Gyűjtőknek minden tíz példányra egy tiszteletpéldány jár.

### Budapest, február 19.

Infandum renovare dolorem!... Al-lambhártartásunk legsanyarabb évéről, nemzeti büszkeségünk legmélyebb meg-aláztatásának, a tőzsérkek által való megaláztatásának idejéről vagyunk szó-lalndók. Oly szégyenletes bukásnak még nem állottunk a szőlén, s bízunk nem-zetünk géniusában — nem is fogunk többé állani.

Csakis az állami zárszámadásokból meríthetjük hű képét azon helyzetnek, melybe 1873 végéig sodortattunk; s csak ha ezen állapotot egész meztelen-ségében megismertük, tudhatjuk eléggé — eléggé? nem, legalább megközelí-tőleg méltányolni azon halhatatlan ér-demeket, melyeket magának Gyvez-fizetőképességünk, tehát állami létünk körül szereztek; — Aere perennius fog az hazánk történetének könyvébe vé-setni s dobálják bár rá a jelenkor az el-határzás, az erély hiányának vádját, a milködés sikertelenségeinek rágalmát!

A pénzürtári mérlegből meggyo-zódunk, hogy 1873 végével Magyarország összes pénztáráiban nem maradt több készpénz mint 16 1/2 millió, tehát a 72 1/2 milliónyi kölcsön mellett nem sokkal több annál, mennyi az ösz-szes készleték igénybevétele-vel az 1874 első napjaiban esedékes kiadások fedezésére szükségesek.

téklendéséből következtetünk szab-bad, — pedig önámítás volna azt hin-nünk, hogy a magánkézből levő in-gatlan értékesítése nemes befö-lyással az ingatlan államvagyon érté-kére — nem fogadhatjuk el ezen gy-arapodást sem készpénz gyanánt.

Pedig még azon esetben is, ha ezen gyarapodás a tényleges viszonyoknak megfelelően, még akkor is vagyonnér-legünk 1873 végével 23,608,000 forinttal kedvezőtlenebbül áll, mint azon év elején.

Az értekezlet, melyet Bittó — ó felsége megbízásából összehívott ma d. e. 11 órakor megtartott Szilávy József budai lakásán. Jelen voltak Gorove, Csengeri, Szilávy, Széll, Tiszta, b. Si-monyi, Péchy Tamás és Várady Gábor.

Mielőtt a tanácskozás megkezdett, mint értesülünk Tisza Kálmán társai nevében is meggyőző, hogy ő ugyan a miniszterelnök meghívásának eleget tett, de kijelenti, hogy itt formális tanácskozásba nem bocsátogatják, miután ő és társai erre a párttól megbízást nem kértek, de nem is kaptak.

Hasonló szellemben nyilatkoztak az értekezletnek jobboldali tagjai is; kijelentték, hogy megbízást nem kápnán a párttól, véleményük nem tekinthető más-nak, mint kizárólag egyéni véle-ménynek.

Erre az értekezlet elején és végén je-lenvolt kormányelnök kijelenté, hogy úgy, mint már előgesen sem volt ezlőla ezen értekezlet összehívásának a formális tanácskozás, úgy most sem az, czélja egy-dül az, hogy kölcsönös eszmére folytán kiderüljön a két párt között még létező differenciák kiegyenlíthetőségét.

A jelen voltak ennek folytán pártkü-lönség nélkül kiemelték, hogy a kölcsönös és őszinte eszmeesere csak kívánatos egy compact többség léte-sültesének érdekében.

Megindult ezután az eszmeesere, melynek eredményét a következőkben foglal-hatjuk össze.

Konstátáltatt az azonban, hogy vannak differenciák a létező azon fedezésének módozataira nézve. Nevezetesen a bal-közép az adófelmélelésnek a kormány által ajánlott mérvét nem fogadhatják el.

A Deák-párti képviselőik által kiemel-tett, hogy a kormány által e tekintetben előterjesztett javaslatok — a kormány le-mondása folytán elvetették alapjukat, és eszerint nem existálnak. A Deák-párt mint párt, azokat még nem acceptálta, — tehát e tekintetben a compromi-szum lehetséges a két párt közt.

Széll Kálmán nevezetesen ki-mutatta, hogy a balközép kifogásai első sor-ban és kizárólag az általános jöve-delmi adó ellen szólnak, melyből 8 milliót remél a pénzürgyminiszter. A pénz-ügyminiszter által előterjesztett számítás időközben elönyösen változott, mennyiben 4 millió ftf befolyása várható a keleti vasut II. kib. elsőbbs. kötvényeinek el-adására folytán. A differentia tehát lepad 4 millióra; a mi talán compromissum alap-ján ki volna egyenlíthető, ha az ált. jöve-delmi adó nem 4/0-kal, mint Ghycey terve-zé, hanem 2/0-kal hozatnék be. (E szá-mításra legközelebb lesz alkalmunk vis-zsátálni. Szerk.)

A balközép tagjai ez irányban nem nyi-latkoztak; kiemelték balközépek és deák-pártiak egyaránt, hogy ezen értekezletnek czélja nem lehet semminemű meg-állapodásoknak és compromi-szumoknak létesítése. — Ez azon államférfinak feladata leendő, ki ő felsége által a kabinet-alkitással meg fog bizatni.

Az értekezlet végén ismét megje-lent Bittó, mivel ezen eredmények közöltek. Együttal konstátáltott az, hogy ezen ér-tekezlet befajézte feladatát, s hogy to-vaábbi folytatásra nincs semmi ok.

Bittó miniszterelnök az értekezletnek ezen eredményét azonnal közölte ő felségével; s mint értesülünk valósínű, hogy a király vasárnap körülme érke-zik a válság végleges megoldása végett.

Kiemeljük, hogy az értekezlet n jelen Deák-pártiak és balközépek közt ziv-eleges és kölcsönös előzékeny-ség uralkodott; s mindkét részről azon meggyőződéssel távoztak, hogy a két párt közti egyesülés compromissum alapján való-szerűleg lehetséges.

A baloldali körrel az értekezlet ezen eredménye még a mai esti órákban közölgetett, s a párttagok eljárása teljes helyesléssel találkozott.

terjeszthetnek fel; március hóban a congressus ül össze, mely az egyházszá-nat szervezéséről fog ismét tanácskozni, miután az általa felterjesztett szervezési javaslat mindenben el nem fogadtattott. A congressus azonban aligha fog sokáig együtt maradni; de az is megtörténhetik, hogy felszlatattik mielőtt összeülne, s új választások fognak elrendeltetni. A patri-archa az érseki megye administratív bi-zottságával összeközezzent többféle szabályellenességek miatt, mik a bizottmány-ban, ennek kanonellenségei folytán történtek. Ivacsokovic nem fátogatja többé az úléseit, hanem Ruvárac achimandrita által képviselteti magát.

Az orosz kormány a szentpé-tervári pénzürgy. Revue híre szerint azon rendszabályok fölött tanácskozik, melyek a vasúti serek beföldi termékének gyors emelkedése czélzóznak, „mivel háboru eseten Oroszország csak ezekre szoritkozhatnék.“

A szerb skupstina többsége, — mint a „P. Lloyd“nak Belgrádból távir-ják, — a kolostori javak elkobozást ter-vez. Egyelőre csak azon indítvány tala-ltathatnak át s a jelenlegi szerzetesek számára csupán öt kolostor maradjon meg. Ezen indítvány egy bizottság elé utasi-tott.

Az igazságügy-miniszternek a közjegyzőkre vonatkozó utasítását ma hozza a hiv. lap. Targyhalmaz miatt kény-telemek vagyunk a rendelet közlését legkö-zelebbi számunkra halasztani.

Bécs, febr. 18. (Eredeti levél.) Diplo-maiai tudósítások szerint párisi jól tájé-kozott körökben azon nézet van elterjedé, hogy az elnök-törnagyr mindinkább meg-barátkozik azon eszmével, hogy a nemzet-gyűlés feloszlatása elkerülhetlen. Ha tehát a senatusi törvényre vonatkozó legjobb javaslat megkibukik, a feloszlatás valószínű-leg azonnal fog eszközöltetni; de erre nem fognak mingyárt új választások követke-zni, hanem Mac-Mahon miniszteriumot ne-vez ki, mely parlament nélkül kormányzo-zon. Ez persze semmilyen sem különböznek a dictatúrától.

### A lapok a helyzetről.

Budapest, febr. 19. Valamennyi lap azon értekezletről szól, mely a Deák-párt és a balközép néhány tagja közt a pártgyejesülés lehetőségének constatálása végett Szilávy lakán ma tar-tott. A jobboldali lapok nagy része kedvezőleg fogadja az értekezlet eszméjét. „A Reform“ nem banja már, ha fenekestől fordulna is a világ, csak már az új kormányt a bársony-székeken láthassa, s hogy „mint független zsurnalistának, minél többszer legyen oka a jövő kormányt támogatani.“

A balközép két lapja nem épen szokatlan ellenzében van egymással az értekezletre nézve. Mig a „Hon“ szerint az új tanácskozás változatlan az eddigi helyzetben: az „Ellenőr“ időfecsérlő komédiának tartja azt az egész érte-kezletet, melyben pártjának legkiválóbb tagjai részt vesznek, — hogy fecselelőnek az időt.

Végül a szélsőbal lapjai kitörő elégületlenséggel fogadják az értekezletet — Oh! nem érdemes. A lépcsőn lerohant, s midőn egyszer künn volt a házban, nem törődve a tan leskelődő tekintetekkel, egyenesen Trégar us felé tartott, kit a Minimes-utca sarkán pillantott meg. — On utazik? kérdé oda érve a fiatal leány. — Meg kell lennie? felelt Marius. — Oh! — Ha Franczioszágót háboru dulja, a nevemmel bíró ember helyett ott van, a hol verekesztek. — De Párisban, itt fognak verekedni. — Párisnak négyezer anyja a védője, mint a mennyi kell. De kivül, ott lesz katonában hiány.

Hírvom kötet. — Ara Firenze 2 frt 40 kr. A napszaru kiadás 84-89 füzetet.





A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.

(HIVATALOS.)

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.

1875. február 18-án.

Table with multiple columns listing market prices for various goods, including flour, oil, and other commodities. It includes sub-sections like 'Kötények', 'Bécsi', and 'Magasorsjegyek'.

HIRDETMEY. A pesti hazai első takarékpénztár-egyesület évi rendes közgyűlése. f. évi márczius 13-án délután 4 órakor fog az intézet helyiségében megtartatni.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-utca 4-ik szám) megjelent és minden könyvtárban kapható: Vállas Antal. Új kézi és iskolai ATLASZ.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-utca 4-ik szám) megjelent és minden könyvtárban kapható: Számoló-könyv kiskereskedők és iparosok számára.

Magyar nyelv teljes szótára. Nélkülözhetlen segédkönyv minden rangú és rendű magyar ember számára. BALLAGI MÓR.

Meghívás az „Iparosok általános takaréki- és hitel-egyleti”-nek hatodik rendes közgyűlésére, mely 1875. márczius 2-án délelőtt 10 órakor fog az intézet helyiségében, bálvány-utca, Mocsányi-féle ház I. em. megtartatni.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-utca 4-ik szám) megjelent és minden könyvtárban kapható: A történelmi könyvtár. A magyar nép- és ifjúságnak ajánlja.

ADOMA-TÁR. Magyar népadomok, élecek és furcsa ötletek gyűjteménye. ADOMÁK és JELLEMVONÁSOK a forradalom- és honvéd-életből.

TIPRAY JÁNOS Magyar-német, Német-magyar ZSEBSZÓTÁR két kötetben. Árú füve egy-egy kötetnek 50 kr.

MAGYAR polgári rendtartás (MDCCLXXXVIII: LIV. t. c.) folytonos tekintettel a vonatkozó felsőbb rendelkezésekre, a magyar királyi rendtartásoknak elvi jelentőségű határozatait, nemkülönben a magyar- és erdélyországi korábbi törvények és érvényesítő jogaitra.

A RÓMAI JOG PANDEKTÁNAK TANKÖNYVE. Dr. BOZÓKY ALAJOS, kir. jogakadémiai ny. tanár s a nagyváradi bírói államvizsgálati bizottság tagja által.

Falusi könyvtár. 1. Magyar méhészkönyv. vagyis utmutató a sikeres méhnyelésre, tekintettel a különböző tenyésztési módokra. Irta dr. Farkas M. Füve 50 kr.

Angol, francia, olasz nyelvtanok, beszélgetési kézikönyvek és szótárak. Angol nyelv tanulására: Ollendorff H. G. Eredeti angol nyelvtani út tanrende, melyet követve, néhány hónap alatt lehet olvasni, írni és beszélni tanulni.

Első évf. HAL Franklin-Társ. A lap szellemi Székhelye Körül. KÖZ. Egy hó Negyed Féléve Egy év Gyűjtők egy tisztele. Buda. A politikai... kérdések egész érdeklődés... és társadalmi... ma: meg... ügyének... ságunk fell... És nem is... rült esemé... melyet Ho... kormány... melyet ala... kzigazg... szerveze... zászáról. A köziga... szág napir... ugynevez... a háttérbe... nyire-óra... vezés prob... szorosan e... dig és ujra... telendi me... szág közg... reánk néz... dokát. Int... clesen szö... gedjük fej... vart, az el... s azt, a... ténnie kel... legerőseb... legrovideb... daja erre... Hogy a... gatas ref... gyökere... másután... tele: az ir... denkiok... is gondol... szág legu... megmutat... sikeresebb... általános... talma zás... hatások ör... Horvátsor... vezéséről s... Nándor... Igenis a... ven ma má... képen is... nek nem... D. S. G. ir... nyered fele... nines; és ne... levezelőre... daczára még... Belgrad. A... óta József... fokon megf... nálalából... kivesztek az... és észak-ny... czak diplo... kereső, kor... együtt por... mért nines... nokunk, a r... nyuszának... fosszunk ma... gyar szótól... anyvi dicse... zeti feltök... latba hozat... gesség ves... háritani az... nyak küllat... landók egy... rélni föl. A... terjedt meg... hatnak ny... tanak egy... A ki t... gyar törté... nyit is —